
Felelős szerkesztő
SlURANYJjOZSEF.

Siuktaitögég i
Kassa, Harang-utca 9. 

Telefon: 150.

•tegjelenik minden nap 
délután 6 órakor.

„ , O krajcárEgyes «am ^ (4.fillér).

is ézlratot nem ád fissza 
a szerkesztős g.

KASSÁ, KEDD, 1911. FEBRUÁR 7.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 30. SZÁM.

Előfizetési árak:

Egész évre . . 14—i- 
Fél évre . . . 7.— .
Negyed évre 3.50 , 
Egy hóra . . . 1.20

Vidéken :
Egész évre . . 20.—K

Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9. 

Telefon : 150.

Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerim

N B

Vége a cselszövénynek.
Kassa, febr. 6.

Valóban, a régi római történet­
írókra emlékeztető klasszikus tömör­
séggel, pár mondatban világította meg 
Lukács László, a függetlenségi párt­
tal való kormányalakítási kísérlet belső 
történetét.

a takaros cselszövény indokaira némi 
világot vet.

íme a lóláb. A két hét óta min­
den követ megmozgató intrika valódi 
célja: ismét a „fejvételi“ mánia. Sa­
lome! szenvedélye oly politikusoknak, 
akik politikai bonyodalmak és elvi 
nehézségek tüzes krátereit emberáldo­
zattal hiszik betömhetőnek.

Az volt hát a cél: leifelé kompro-

az értelemben való felállítását annyira kívá­
natosnak taszik, hogy az osztrák mozgal­
makat komoly jelcntőségüeknek igazán nem 
lehet venni. A magyar kormány már ebben 
a kérdésben állást foglalt és szilárd meggyő­
ződésétől nem fog eltántorodni.

Kossuth Ferenc kvótája.
5 8 millióba kerül az orszáinak.

A koalíció kínlódásai, végső ver­
gődései holtpontra juttatták a közvi­
szonyokat. Erről a holtpontról akarta 
kimozdítani Lukács László az orszá­
got, uj választások nélkül, tehát a 
meglévő relativ többséggel. Véget akart 
vetni — a nemzetre s a dinasztiára 
egyformán veszedelmes — anarchiá­
nak az általános választói jog beho­
zatalával, a többség s a korona kö­
zött fennforgó vitás kérdések lelett! 
döntést arra a képviselőházra bízva, 
amely a nemzet szélesebb rétegeitől 
kapta volna megbízatását. Tekintettel 
arra, hogy a választási törvény meg­
alkotása s az uj választások megej- 
tése időt vett volna igénybe, a bank­
kérdésben provizórikus intézkedések 
kontempláltattak.

L megállapodások a maguk ide­
jében titkot nem képeztek. S ha szó­
szerinti szövegében a Justh-párt me­
morandumát nem ismerte is az or­
szág, a tárgyaló felek munkáját a 
sajtó nagy nyilvánossága, s aszepegő 
ellenfelek némelyikének detektív ösz­
tönei, minden részében ellenőrizték.

S mégis, mi történik teljes két 
hét óta? Sajtóban, folyosón, parla­
menti közbeszólásokban, politikai, sőt 
egyéni befolyások nyílt és titkos szá­
lainak a megmozgatásával, szóval 
százféle módon és százféle alakban 
tör célja télé az intrika: hogy az 
akkori tárgyalások két főalakja, Lu­
kács László és Justh Gyula nyilatko­
zatra szorittassanak.

Mi célja volt e jobb ügyhöz méltó 
erőfeszítésnek : ma sem tudjuk vilá­
gosan, bár — a kívánt nyilatkozatok 
úgy a pénzügyminiszter, mint Justh 
Gyula részéről megtörténvén — egyik-

mittálni a Lukács László hatvanhetes- 
ségét. Úgy tünteti fel a dolgot „oda­
fent", hogy ilyen negyvennyolcasság- 
gal kompromittált vezér nem oltal­
mazhatja meg a közös bankot a füg­
getlenségi párt rohamai ellen.

Nem, Salome a legszebb s leg­
lengébb táncáért sem fogja tányéron 
prezentálhatni azt az okos, értékes 
fejet, a mely Magyarország pénzügyeit 
egy évtizeden át rendben tartotta, s a 
kinek puszta beléülése a pénzügymi­
niszteri székbe, egy csapasra megja­
vította a külföldön hitelviszonyainkat, 
s a magyar állam tekintélyének és 
megerősödésének érdekében százszor 
többet tett ama kitűnő, de csak rom­
bolni képes erőknél, a kiknek hatvan­
hetes volta talán azért „megbízha­
tóbb“ a Lukács Lászlóénál, mert a 
Deák Ferenc politikájának mindenkor 
inkább ártalmára, mint hasznára 
voltak ?

= Héderváry a két éves szolgá­
latról. Az osztrák delegátusok közölt moz­
galom indult meg, hogy törüljék azt a tételt, 
melyet a kétéves katonai szolgalat előkészí­
tésére ál itottak be. Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök fa hírről a következőkben 
nyilatkozott:

— Véderőnknek tervezett reformja köz­
tudomás szerint a kétéves katonai szolgálat 
behozatalával fog járni, a kétéves katonai 
szolgálatot még a hadveietőség is előnyös­
nek tartja. A legtöbb fegyvernemben két esz­
tendő elégedő a legénység kiképzésére. Ha 
pedig nagyobb létszámot, de csak két évre 
soroznak be, akkor ezzel azt érjük el, hogy 
a békelétszám lényeges szaporítása nélkül 
is sokkal több, sőt majdnem valamennyi 
fegyverfogható embtrt kieépezetten küldhet­
jük a tartalékba. Ez a körülmény emeli és 
fokozza a hadsereg orájét és harcképesságét. 
A katonai szolgálati idő megrövidítése mel­
lett tehát oly sok szempont szól és ezek 
a szempontok a vsderfl szervezetnek ebben

Mikor az előbbi kormány a kvóta fel­
emelésébe belement, Kossuth Ferenc kiszá­
mította az országnak, hogy a két százalékos 
emelés az országnak évi 4'8 millió koroná­
jába fog kezülni. Még matematikusnak sem 
keil lenni, hogy kiszámítsuk, mennyibe ke­
rül tényleg a kvótaemelés ? Csak bele kell 
tekinteni a közös költségvetés az imént ki­
adott füzeteibe.

Ezekből megtudjuk, hogv a vámbevé­
teleken felül maradó, tehát fedezetlen közös 
kiadások összege 276,899,000 K. ehhez jön 
még Bosznia 127 milliónyi szükséglet» és 
518 000 koronányi póthitel, ez összesen 290 
milliót tesz. Ennek héisxézaléka 5 8 millió 
korona, éppen egy millióval több, mint a 
mennyire ezt Kossuth Ferenc becsülte, a 
mikor arról volt szó, hogy meg kell sza­
vaztatni a kvótaemelést.

Ami tehát tiz évre, amelyre a magasabb 
kvótát megalhpito'.tak, ötvennyolc millióra rúg 
az az összeg, amivel nagyobb lett Magyar- 
ország hozzájárulása a közös terhek viselé­
séhez. —

íme a koalíció egy vívmánya 1

Bevonulás a jegybankba.
(OsztrákMajyar ßaqk részvények vá­
sárlása. — Ejy bankijazjató indít­
ványa. — Kövessék a magyar pénz­

intézetek.)
Érdekes indítványt nyújtott be egy 

nagyváradi baakigazgató az ottani törvény- 
hatósághoz. Azt ajánlotta, hogy a város 
tőkéiből vásároljon legalább 40 darab Osz­
trák Magyar Bank részvényt. És hogy hivja 
fel a magyar törvényhatóságokat, hogy kö­
vessék a példát.

Nemesek okos, de hazafias indítvány 
ez. Az egyetlen praktikus megoldása ma a 
bankkérdósnek. Mert ha magyar kézbe ke­
rülnek a jsgybank részvényei, vagy a több­
ségük magyar, egy csapásra az ideálja az 
önálló magyar jegybanknak. Csakhogy az 
ideának van egy leküzdhetetlen akadálya. 
A törvényhatóságok nagy része olyan sú­
lyos anyagi terhekkel van sújtva, hogy 
vagyonából aligha tudna Osztrák-Magyar
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Bank részvényeket vásárolni, melynek da­
rabja tudvalevőleg majdnem 2000 korona.

Persze a dolgot ott kellene kezdeni, 
hogy ne egyedül a törvényhatóságokra 
bízzuk a dolgot, mert ezeknek rendszerint 
másra kell a pénzük. Ébben az akcióban a 
fővárosi és vidéki pénzintézeteknek kell a 
vezetést átvenni s a maguk tartalékénak 
egy részét erre a hasznos befektetésre for­
dítani. A pénzintézeteknek ezenkívül mód­
jukban áll a közönséget is hozzászoktatni 
a jegybank részvényeinek vcvéséhez.

Csak a cseh pénzintézetek helyes és 
előrelátó működését kell tekintetbe venni és 
csakhamar gazdasági alapon sikerülne ezt a 
nagy kérdést dűlőre juttatni, melyet ma 
egészen a politika kerített markaiba. Való­
ság, hogy politikai harcokkal az önálló ma­
gyar jegybank kivihetetlin. Az ország érde­
kei csak úgy érvényesülhetnek természetes 
utón, ma a magynr tőke birtokába veszi az 
Osztrák-Magyar Bank részvényeinek nagy 
részét és ezzel beavatkozást nyer az inté­
zet ügyeibe. A magyar tőkések, de elsősor­
ban a magyar pénzintézetek megszívlelhet­
nék ezt az okos és hazafias indítványt s 
akkor nem volns politikai prob'éma a bank­
ügy, hanem könnyen elintézhető gazdasági 
kérdés.

= fényesen átalakított uj helyiség. —
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A városi estély.
Az ez évben harmadszor megrendezett 

Városi Estély, mely szombaton este zajlott 
le a Schalkház nagytermében, mindenképen 
a szezon legsikerültebb mulatsági volt. 
Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy a 
cél, melyet a rendező Városszépitő-Egyesü- 
let e mulatságok feladatául ki.űzött : a tár­
sadalmi különbségek megszüntetése teljes 
mértékben megvelósult. Tény az, hogy vá­
rosunk társadalmának minden rangú és 
rendű rétegei egyenlő mértékben voltak 
képviselve a mulatságon és a társadalmi 
különbségek annyira elsimultak, hogy a bel 
valósággal családias jellegű voll. Ta'án 
anyagilag nem volt oly nagy sikerű a Vá­
rosi-Estély, de ennek az okát valószínűleg 
abban kell keresnünk, hogy hangverseny 
nem vezette be as estélyt, ami pedig as 
efajta alkalomnak nagyon vonzó és szük­
séges tartozéka. Mégis valószínű, hogy az 
estély jövedelme aligha volt kevesebb, mint 
amennyit a Városszépitő-Egyesület at­
tól várt.

A védnökök között ott láttuk az esté­
lyen Sziklay Ede főispánt, Arnold Sándor 
tanácselnökei, Balogh János iparost, dr. 
Blanár Béla képviselőt, Deák Gyula és Ger- 
lóczy Béla vezérigazgatókat, dr. Kórészy 
Zoltán jogakadémiai igazgatót, Meixner 
Hugó altábornagyot, Nemlaha Gyula tábla- 
birót, Nőhring Miksa 34 es ezredest, 
Oelschläger Lajos kereskedőt, Péchy Aurél 
tanácselnököt, Rácz Ernő főügyészt, Szabó 
Mór és VViddrich Herman főtörzsorvosokat 
és Zieglsr Alfréd hadtestparancsnokot. — 
Azonfelül számosán voltak ott városunk 
társadalmának minden rétegéből,

As estély jelmezesnek volt hirdetve, de 
jelmezt nagyon keveset láttunk és ami volt,

az is jobbára régi csapásokon haladt. Jel­
mezben voltak: Hornyay Janka (szobaleány), 
Matzner Samudé, Gerlóczyné (Pompadour), 
Sziklay llus (japán), Raisz Irén (m»gyar), 
Kircz Margit (Pierette), Schlesinger Erna (ro­
mán), dr. Ruhig Tivadarné (szobalány), Sey- 
fert Lola (roltoko), dr. Platzer Sándorné (bie- 
dermayer), Szilárd Irén (Tarentella), Michay 
Ilonka, Kovalik Teréz stb. Sőt két férfi is 
jelmezben volt. Az egyik egy félelmes boe- 
nyákot, a másik egy küraszirt ábrázolt.

A tánc, melyhez a zenét a 34. gy. ez- 
I red zenekara és Rácz Gyula bandája szol- 
I gáltatta, 9 óra tájban csárdással vette kez­

detét. Az első négyest 120 pár táncolta két 
kolonban.

A bálon megjelent hölgyek teljes név­
sorát összeírni lehetetlenség volt. Tekintve 
azonban, hogy ezt a publikum nemcsak 
hogy örömmel veszi, de egyenesen elvárja 
az újságoktól, kívánatosnak tartjuk, hogy — 
amint az más helyeken lenni szokott — ha­
sonló alkalmakkor a rendezőség minden egyes 
érkező hölgy nevét felírja, ezzel is megköny- 
nyitvén a sajtó képviselőinek munkáját. — 
A táncmul itság a legjobb hangulatban reg­
geli 7 óra tájban ért véget.

jfinDrássy nagy kávéház!
Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.
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— Hymen. Radó Nándor kassai rend- 
őrsegád-fogalmazó jegyet váltott Korányi 

• Aduikéval, Korányi Árpád garbócbogdányi 
: körjegyző es birtokos leányával. (Minden 

külön értesítés helyett.)

— felolvasás a Kazlnczy-körben-
A kassai Kazinczy-kör péntek esti felolva­
sásán, melyen szép számú, előkelő hölgy- 
közönség jelent meg, elsőnek Karasty- 
Csaby Ödön lapszerkesztő olvasta fel né­
hány költeményét, majd Féchyné Bartóky 
Mariska általános tetszés mellett egy bájos 
novelláját. A szép tehetségű írónőt a közön­
ség lelkesen hosszan megtapsolta.

— A kassai iparosok és munká­
sok betejseiélyzö-ejyletértek közva­
csorája, melyet szombaton a kath. le­
gényegylet összes helyiségeiben tartottak, 
nagyon jól sikerült. A fél 9 órakor megje­
lent védnöknőt, dr. Sidlauer Jenóné úrnőt, 
az elnök üdvözölte szép szavakkal. A va­
csorán körülbalül 200-an vettek részt. Az 
első feiköszöntőt Frankovszky elnök mon­
dotta, üdvözölvén a vendégeket. Szép be­
szédet mondottak még Toszt Barna, Ráth 
Evermód és Aba János. Az első négyest 
80 pár táncolta. A szép vendégsereg a reg­
geli órákig rigait hódolt a tánc élvezetének,

— Projresslv ifjúsági ejylet. A
kassai intelligens fiatalság egy nagy része 
a Kassán megalakítandó progressiv ifjúsági 
egyesület megalakulása tárgyában vasárnap 
délután értekezletet tartott, melyen héttagú 
előkészítő bizottságot küldött ki, hogy a 
12-én tartandó alakuló közgyűlést előkészítse. 
A művészi és szociális célokat szolgáló 
egyesülés iránt a város progressiv árselmü 
intelligens közönsége körében szokatlanul 
nagy érdeklődés mutatkozik, aőt a terv 
Kasián kívül is elismerésre talált, amennyi­

ben az eperjesi Marlinovits-kör és a buda­
pesti Galilei-kör több illusztris tagja kilátásba 
helyezte az alakuló közgyűlésen való rész­
vételt.

— Gazdasági előadások a honvéd­
ségnek. A m. tiir. kassai 9. honvédgyalog­
ezred parancsnokságának felkérésére a hely­
beli m. kir. gazdasági akadémia tanári kara 
ép úgy, mint a megelőző években az eared 
altisztjeinek gazdasági előadásokat tart. Az 
előadások sorrendje a következő: február 
9 én Szabó István tanár ,,a szarvasmarha 
tenyésztése ét tartásáról'1, február 16-án 
ugyanaz „a tejgazdaságról", február 23-án 
dr. Varga Kálmán tanér „a talajművelőiről", 
március 2 án Vitz István fókertósz „a gyü- 
mölcsfatenyésztésről", március 9-én Stolp 
Ödön adjunktus „az istállótrágyáról és 
kezelésérői", 16-án ugyanaz „ műtrágyá­
zásról", márciut 23-án Halász Miklós tanár­
segéd „a vetésről", március 30-án Szeybold 
Károly tanár „a kisgazdák talajművelő gépei­
ről", április 6 án Buday Gyu'a tanár „a 
baromfiteayésztesről", április 20 én Szabó 
István tanár; ,,a réte-c és legelők ápolásáról“; 
április 30 án fíölöny Dénes tanár: „a gabo­
nafélék termesztéséről" ; május 4-én, Vörös 
Pál tanár: „a kisgazdaságok berendezésé­
ről". Ezen előadásokon kívül még gyakor­
lati bemutatások fognak tartatni egy-egy dél­
után a tejgazdaságról, a gyümöicsfatenyész- 
tésről óe a taiajmüvelesróí. Végül az altisz­
teknek be fog mulattatni az akadémia gaz- 
disága és majorja.

— Katonák és civilek harca. Teg­
nap délután a Deák F.-utcai Róth-féle korcs­
mában több katona összekülönbözött az ott 
mulató Sárga Andrással, mire az utóbbi a 
fenyeget ódzó katonákra töltött revolvert fo­
gott. Nagy riadalom keletkezett es Lupis 
Ferenc honvédőrmester kirántotta a vitézsé­
get jelképező kardot vitézül hadonászni 
kezdett és Sárga kesefejét összevagdalta. 
A verekedésnek néhány rendőr és egy kato- 
aai őrjárat vetett véget, amely ,,a katonaság 
és polgárság közötti békés megegyezés" 
eme megsértőit előállította. Sárga sérülése 
nem veszélyes.

— Miskolcon elgázolt kassal utas-
Borzalmas szerencsetlenseg áldozata lett 
Spielbtrger Izsák kassai szabómester. Spiel- 
berger látogatóba ment a Miskoiccal szom­
szédos Hejőceaba községbe és mára virra­
dóra akart visszatérni Kassára. Azonban, 
mikor a villamos megállóhely fele igyekezett, 
éppen egy kétlovaa kocsi jött utána. Spiel- 
berger a sötétben nem vette észre a köze­
ledő kocsit, ■ mivel nagyot hall, a kocsis 
kiabálását sem hallotta e igy történt aztán, 
hogy a két ló elütötte és átment rajta. En­
nek következtében Spielberger két karja el­
tört éa a mellén is súlyos sérülést szenve­
dett. Essméleilen állapotban szállították a 
szerencsétlenül járt embert a miskolci Er- 
zsébet-kórházba. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

— Betiltott vásárok. Az eperjesi rend­
őrkapitányság táviratilag értesítette a kassai 
társhatóságot, hogy az ott járványszerüleg 
fellépett száj- és körömfájás miatt az elő­
irányzott vásárok nem lesznek megtartva.

— Törleyné védasszony. Mint érte-
sülünk, a kassai vendéglősök és kávésok 
február hó 16-án tartandó nagyszabású bál­
jára, a rendezőség özv. Törley Józsefné úr­
nőt, a védnüknő tisztére felkérte. Ez a kére­
lem a rendezők nagy őrömére teljesült.

— Népesedés- Az elmúlt héten szül. 13 
tlu és 12 leány. Ezzel szemben 25 halál­
eset fordult elő úgy, hogy a múlt hét e la­
kosság szaporodása tekintetében csaknem 
negativ eredménnyel végződött.

— Részei katona. A rendőrség elő­
állította a Nitkó Simon 66, gy. ezredbeli ka­
tonát, aki részeg állapotban a Vágóhíd épü. 
létében Wassermann Mór lakásába behatol, 
és az otthon lévő két asszonyt fenyegető, 
kezdte. Átadatott a katonai őrjáratnak.
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— Kitüntetett főkapitány a hívat».
lap tegnapi száma közli, 6 felsége legmaga­
sabb kinevezését, mely szerint Váczy József 
kassai rendőrfőkapitánynak a Ferenc Jóisef 
rend lovagkeresztjét adományozza. Rákóczi 
hamvainak hazaszállításának rendje körül 
szerzett eredményért érte a magas királyi 
kegy.

— Találtatott a Kossuth-utcán 5 drb 
kulcs, köztük 3 Wertheim kulcs. Tulajdo­
nosa átveheti a rendőrségen.

— A darab. Egy társaságban a szín­
padi sikerekről volt szó és egy fiatal hiva­
talnok, aki az akták mellett az irodalommal 
is kacérkodik, fitymálva jegyezte meg az uj 
darabokról:

— Ilyen darabokat én is tudnék Írni.
— Igazán ? — kérdezte gúnyosan mo­

solyogva egy hölgy.
—- Sőt irtani is már, — kérkedett a 

fiatalember.
— És mi a darab témája ?
— Egy falusi lány feljön a fővárosba, 

itt megszédül, aztán visszamegy a falujába 
a kis babájával együtt.

— Ez a darab ?
— Ez.
Egy hölgy nevetve jegyezte meg :
— Hiszen ez nem darab. Ez az én 

volt siobaleenyom.

— A rajortjó Bolzay lány- Siomory 
Dezső uj színmüve, a Nemzeti Színház új­
donsága már megjeleni a könyvpiacon is. A 
könyvet a Nyugat adta ki. melyhez Falus 
Elek festőművész díszes címlapot rajzolt. 
Siomory uj színmüve könyvalakban méltán 
sorakozik azon sós díszes könyvhöz, melyek 
eddig a Nyugat kiadásában jelentek meg. 
A könyv ára 3 korona.

— A Nyujat Könyvtárban megjelent
Csokonai Vitéz Mihály : „Az özvegy Kar- 
nyerné s két szeleburdiak“ cimü vígjátéki, 
melyet a Vigsziohiz művészei adnak elő a 
Nyugat szerkesztősége által rendezendő Víg­
színház! matinén. A vígjátékhoz Ady Endre 
irt „Vitéz Mihály ébresztése“ címmel gyö­
nyörű, stilszerü prológust. A füzet, mely a 
Nyugat könyvtár lő. száma, 30 fillérért kap 
ható a Nyugat kiadóhivatalában, (Budapest, 
V. Mérleg utca 9.) és minden könyvkeres­
kedésben.

= Erzsébet-sósfürdő. Budapest (Ke­
lenföld). Telefon: 40 84. Villamos közle­
kedés. A modern kor igényeinek megfelelő­
ig berendezve ; gőzfűtés, villamos világítás. 
Pontos és szolid kiszolgálás. Gyógyjavala- 
tok : általános gyengeség, idegzsábák, izom- 
és izületi esuz, köszvény, székrekedés, 
aranyér, alhasi vérbőség, máj és epeutak 
megbetegedése, főleg női bajoknál, minők: 
sterililás, tisztulási rendellenességek, hüvely 
és méhhurut, idült méhlob, hugyutak meg­
betegedéseinél, medencebeli lobok után visz- 
szamaradt izzadmányok. Ivó és forrólég­
fürdők, vibratios massage stb. Állandó or­
vosi felügyelet. A gyógyhelyre vonatkozó 
bővebb Yelvílágositással szolgál a fürdő­
igazgatóság, a mely egyszersmind a Bu­
dai Királyi Keseriiviz az elismert, legjobb 
hashajtó viz szállítását is eszközli.

Berger Üígylíávébáz!

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek mindennap. 

Chlkágói Karambol asztatok.

Szintiáz,
— Az Ismeretlen táncos. A heti

műsor igen érdekes premierjenek ígérkezik, 
Bernard Tristán a nagyhírű francia vígjáték- 
iró Ismeretlen táncos cimü uj müve, a me­
lyet a Vígszínház igen nagy sikerrel adott 
elő. A kassai társulat vidám hangulatban 
készül a bemutató előadásra. A próbákon 
alig tudják magukat a nevetéstől türtóstetni 
a szereplők, olyan mulatságos az uj vígjá­
ték cselekménye. A premiert szerda estére 
tűzte ki a színház igazgatósága és csütör­
tökön az újdonságot megismétlik. A nagy­
sikerű francia vígjáték főszerepeit: Hevessi 
Guszti, Hevessi Mariska, Sziklay, Majthényi, 
Bartha és Újvári játssák.

— Eisler uj operettje A Vera Vio­
letta kitűnő szerzője, aki annyi vidám esté­
ben részesítette a kassai közönséget, uj ope­
rettet irt A halhatatlan lump címmel, mely 
Bécs közönségét valósággal lázba hozta s 
mér egy év óta uralj« a műsort. Eisler uj 
operettéjére most készül a kaszai társulat s 
a premiert már szombat estére kitűzték. A 
címszerepben Virányi Sándor, mint énekes 
bonviván fog bemutatkozni. A. holtnak hitt 
léha, lezüllött zeneszerzőt fogja játszani s ez 
a kitünően megirt szerep, igen megfelelő 
művészi egyéniségének. A többi főszereplők 
Hornyai Janka, Pataky Vilma, Újvári, 
lihanyi és Bartha. A halhatatlan lump 
egymásután négy előadásra van kitűzve.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfőn, 1911. évi február hó 6-án

PJLÓI DIÁKOK,
Diáktörténet dalokkal 4 felvonásban.

Személyek:
Petky János, polgármester .
Pali, fia . . ....
Tircsák Tódor, tanár ....
Évike, leánya . . ...
Az igazgató ......
Kern, a latin nyelv tanára . . 
Kosztrapovszky, a logika tanára 
Holéczy Pista ........
Szidón Dezső .........................
Szirmák Gergely, pedellus . . 
Odrobina János, csapiáros . .

Műsor:

Komjáthy 
Bársony Aladár 
Bartha István 
Hornyai Janka 
Barna Andor 
Serfózy György 
Sziklay József 
Bihari Sándor 
Majthényi L. 
Ujváry Lajos 
Tihanyi Vilmos

Kedden, Édes öregem. — Narancsvirág. 
Szerdán, Az ismeretlen táncos. Vigj. 
Csütörtökön, Az ismeretlen táncos. 
Pénteken, Cigányszerdem.
Szombaton, A halhatatlan lump. Op. 
Vasárnap, d. u. Az erdészlíány.

este A halhatatlan lump.

TÁVIRAT ELEK)
A bankvita.

A képviselőhöz ülése-
Budapest, fahr. 6.

A képviselőház mai ülésén Kabos Fe­
renc elnökölt.

Napirend előtt felszólalt Polónyi Dezső 
a horvát képviselők dolgában, miközben 
támadta a kormánynak ex ügyben elfoglalt 
álláspontját.

Khuen Hédtrváry Károly gróf minisz­
terelnök válaszolt Polónyi Dezső vádjaira. 
Kijelentette, hogy az általa [elvetett kérdés­
ben a mentelmi bizottság van hivatva ha­

tározni. Különben Polónyi Dezsőnek nincs 
is jogában ilyen ügyben ítélkezni.

Polónyi Dezső szerint joga van ebben 
a kérdésben beezélhetni. Amit mondott, azt 
fenntartja.

Elnök elrendeli ezután egy horvát 
jegyző és egy horvát bizottsági tag meg­
választását.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank 
szabadalmának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását.

Csontos Andor Kossuth-párti képviselő 
szólott a bankkérdéshez. Ismertette állás­
pontját az önálló magyar jegybank mellett. 
A javaslatot nem fogadja el.

Szünet után
Dési Zoltán védelmezte a koalíciót s 

politikáját. Foglalkozik Tisza István gróf 
beszédével és polemizál vele; hasonlóképen 
Lukács László pénzügyminiszter beszédível 
is behatóan foglalkozik. A javaslatot nem 
fogadja el.

Meghalt egy képviselő.
Budapest, febr. 6.

Luby Géza a fehérgyarmati kertile- 
függetlenségi képviselője ma délelőtt a főt 
városban hirtelen elhunyt.

Minisztertanács-

A bankszabadalom meghosszab­
bítása.

Budapest, febr. 6.
Tegnap minisztertanács volt a minisz­

terelnöki palotában, amelyen a kormány el­
határozta, hogy az Osztrák-Magyar .Bank 
szabadalmát 1911. május 15- ig hossiabbitják 
meg.

Valószínű, hogy a bankjavaslat meg­
szakításával — a jövő hetekben — az 
ujoncjavaslat tárgyalása veszi a képviselő- 
házban kezdetét.

ßeöthy Zsolt kitüntetése-
Budapest, febr. 6.

Beavatott forrásból jelentik, hogy Be­
öthy Zsolt esztétikus és irodalomtörténetiró, 
egyetemi tanár, a tn. tud. Akadémia rendes 
tagja, a Kisfaludy társaság első titkára nagy 
kitüntetésben fog részesülni, mert Ő felsége 
Biöthy Zsoltnak és törvényes utódainak a 
bárói címet fogja adományozni.

Az ideibaj halottja.
Budapest, febr. 6.

A budapesti Erzsébet körút 4. számú 
ház negyedik emeletéről levetette magát a 
kövezetre dr. Vadai Ede fővárosi tanár 
nsje, született Csák Ida s azonnal szörnyet­
halt. Az öngyilkos urinő ruhájának zsebé­
ben levelet találtak, amelyben búcsút vesz 
férjétől. Azt írja benne, hogy nagyfokú 
idegessége miatt nem képes tovább élni.

Gallérok,kézelők
és az összes fehérnemüek kifogásta­
lan gyors vegy tisztítását ésfónyezését

Bradovka Gyula
vegytisztító és gőzmosó-gyra 3 eszközli

Kassa, Klobusitzky-u. 4. sz.
Felvételi intézet: Kossuth La$os-u. ‘24. sz. 
Alapítva 1812. Alapítva 1812,
Ugyanott képviseletek kerestetnek 
— az ország minden részén. —

teli fűtőanyag a lejriutányosabban, pontos szállítás és kedvezd feltételek mellett 
csak STROH HENRIK SZENRAKTÁRÁBAN SZEREZHETŐ BE. 
ELSŐRENDŰ PORO SZ és SZILÉZIAI SALONKŐSZÉN, valamint 
pirszén (coaks), úgymint tűz-FA a legszolidabb módon árusittatik. 
Megrendelések Fő utca 83. az órás üzletben. Raktár Eszterházi-u. 21. sz.
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Télen át
nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni, mert
HULTENBERGERRÉL
a ruha legnagyobb megkimélése mellett 
mossák a fehérneműt, súly szerint mán­
gorolva és vasalva, darabonként való 
árszámitás mellett. Háztól való el- 
hozatal és házhoz való szállítás.
Gallérok, kézelők.
felülmúlhatatlan kivitelben tükörfénnyel 
vasaltatnak. TELEFONSZÁM 70.
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A legtöbb kiállításon lege'ső 
díjjal kitüntetettés első orvos­
tanárok átal ajánlott, kitűnő 
^i=E minőségű ■■

Esterházy copac
mindenütt kapható!

Äz Esterházy cognac
a közönség kedvenc itala!

Esterházy cognacgyár
Központi irodája:

Budapest V, Gssky-u.14.
Telefon 31-49, Telefon 31-49,
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Házeladás.
A Bethlen-köíút 24. számú ház,

mely évi 13030 koronát 
jövedelmez brutto és a

Rákóczi-körút 21, számú ház,
mely évi 4690 koro­
nát jövedelmez brutto,

szabad kézből eladó.

Kassai Takarékpénztár.

m

ETERNt
Ha Ön a legprecízebb, legelegánsabb, a legtöké­

letesebb órát keresi, a fenti szót el ne felejtse. 
Az ETEKNA schveizi órák páratlanul állnak a 
világon.

I Síé Frérss Sí Síé. Eredi [Stklz]
ETERNA“ világhírű gyártmányainak egyedüli raktára:

HEILMA1TXT HENRIK

órás és aranyműves, Kassa, Kossuth Lajos-utca 9-ik szám.
Raktárán saját gyártmányú brilliáns, gyémánt ékszerek, drága­

kövek, arany, ezüst és kínai ezüst tárgyak. Elíogad legkényesebb 
aranyműves és órás munkát. A legmodernebb gépekkel és műsze­
rekkel felszerelve. Törött aranyat, drágaköveket és ezüstöt vásárol vagy 
becserél. Zálogházban elhelyezett ékszerekről a zálogjegyek magas áron vásároltatnak.

KSKweTZi,

Kv.rztrwjPH?-: -áSX-^üMmeiitSEíűaí I

Jakoboiíics Ármin és Testvére
első kassai butorminta-terrae és butor-áruháza

E

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt Iában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia.- és ülőbútorokból, szönyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Baktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a ló- 
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- —
Dt1?® raktár mindennemű révbuíopokban
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tcimüH'a (massiv) mtorokbasiB
amennyihen egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abanj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek As villák berendezésére.

Jéggyári berendezés
óránként 4 0 k^r. nninkaképes-
s é tf ír *11 olsórontlii német gyártmá n y

négy hét alatt szállítható,
Kisebb üzemű liitlpgfejlcsr.lV)- ős
jőggripeket. gyorsan s/álliüiMnak

Gál és Fodor K’tá.

Farkass Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35.8z. a. (a Dóm mellett.)
Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj ­
munkák készíttetnek. — Illatsze­
rek B'gy választókban kaphatók.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA,



VII, évfolyam. Szerda, 1911. május 10.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
S6-utca 64. szám alatt. (Színházzal szol .ben.) 

Telofonazám: 21.

P SÜTIK AI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: 
MURÁNYI JÓZger

A'nV.w.ví:*.' /.v,s »V» iAV * • V« r

Előfizetést árak:
Helyben:

Egóea évre 16 korona
Fél évre 8
Negyed évre 4 „

Egyes szám

Vidéken :
Egy évre 80 kesona
Fél évre li „
Negyed évre 5 -

4 fillér.

aziw«»ij.

Hol a tiz millió.
Pár nappal előtt Just 

Gyula kijelentette, hogy ő 
tiz millió uj magyart nyer 
meg a nemzeti ügynek. Ak­
kor még nem szóltunk hozzá 
ehhez a kijelentéshez, mert 
vártuk a visszhangját. Igen 
örültünk volna, ha a vissz­
hang megdöntötte volna azt 
az aggodalmunkat, hogy 
Justh Gyula ezúttal is igen 
sajnosán tévedett. Igen szí­
vesen ismertük volna el, 
hogy mindaz, ami ebben az 
országban eddig a nemze­
tiségi agitáció és a szó­
éi álista propaganda terén 
történt, Justh Gyula varázs­
szavára nemzeti politikává 
alakul át. Sajnos, nem jut­
hattunk el ehhez a beisme­
réshez, mert abból a tíz­
millió magyarból, akit Justh 
jelent be az ő ismeretes 
szónoki modorában, mely 
középen áll az ukáz és a 
dogma közt, eddig egy se 
jelentkezett. Sőt ellenkező­
leg, azokból a táborokból, 
ahonnan ő a tiz milliót 
várja, az uj szövetség után 
sokkal hamarabb vallottak 
szint, mintsem Justhóknak 
kellemes. Hiába Írja Justhók 
pártsajtója, hogy az, amit 
ők miveinek nagy dicsőség, 
mert ők a nemzeti ügynek 
nyerik meg a nemzetisége­
ket és a nemzetközi szociál- 
dcmokratákat. Ugyanakkor 
az oláh és a tót újságok 
kivétellel azt írják, hogy 
ők bizony egy vonalnyirn 
sem térnek le a maguk 
nemzetiségi politikája útjá­
ról. Vagyis, szívesen fo­
gadják Justhókat, ha azok 
jönnek hozzájuk, de ők ma­
guk hallani sem akarnak 
magyar nemzeti politikáról, 
mint ahogy ezzel ellenkező 
kijelentést tőlük nem is 
hallott senkisem.
Tavaszi újszerű angol d

Mindezekre azt felelik 
Justhók, hogy de bizony 
Aradon a rumunyok is meg­
jelentek a nemzeti zászló 
alatt. Hát ugyan miért ne 
jelentek volna meg ott és 
akkor. Hát az a három szili 
nem csupán azért szent- 
sége-e minden magyar em­
bernek és gyűlöletes a nem­
zet ellenségei szemében, 
mert a magyar nemzeti ál­
lam politikájának őszinte 
jelképe? Amint azt hallja a 
nemzetiségi izgató, hogy a 
piros-fehér-zöld zászló alatt 
azt bélyegzik hazaárulónak, 
aki a választójog demokra­
tikus általánosítása kereté­
ben a nemzeti állam szem­
pontját is őszintén akarja 
biztosítani, ellenben azt ke­
resztelik el nemzeti politi­
kának, ami a nemzetiségek 
és a nemzetközi alapon álló 
szocialisták választójogi po­
litikája, akkor őket az a 
trikolór igazán nem zseni- 
rozza.

Ma már még világosabb 
c tételünk igazsága, mert a 
szociáldem ok ráták foly ói rá­
tában megszólalt e párt po­
litikai taktikáinak egyik leg­
illetékesebb tolmácsa, Kun fi 
Zsigmond dr. és tiszteletre 
méltó őszinteséggel a kö­
vetkezőket irta:

„Amint nekünk se jut 
majd eszünkbe a harc 
egyetlen fázisában sem kí­
vánni, hogy például Justhók 
vörös zászló alatt vonulja­
nak fel a választójog mellett 
tüntetni, éppen olyan lehe­
tetlenségnek tartjuk azt is, 
hogy szociáldemokrata mun­
kások nemzeti szinii kokár­
dákkal ékesítsék fel magu­
kat. A szociáldemokraták 
éppen oly kevéssé lesznek 
c harc folyamán vagy kö­
vetkeztében a szó elterjedt
ouble kelmék

értelmében hazfiakká, mint 
ahogy Justhók nem lesznek 
nemzetköziekké.“ 

íme, a tiz millió uj ma­
gyar, akit Justli beígér, 
erről az oldalról sem jelent­
kezik. Mi a szociáldemo­
krata agitáció nemzetközi 
jellegét ugyan soha sem he­
lyeseltük, de viszont ahhoz 
a koncerthez se csatlakoz­
tunk, amely az ő mostani 
szövetségeseik vezénylete 
mellett azt hirdette, hogy a 
szocialisták hazátlan bitan­
gok. Most a szövetséges 
urak a maguk kényelme 
szempontjából le akarják 
tagadni, hogy a szociálde­
mokrata agitáció nemzet­
közi alapon szervezkedik. 
De ez a próbálkozás kudar­
cot vallott: mint fentebb 
idéztük, maguk a szociál­
demokraták tiltakoznak ,,a 
szó elterjedt értelmében vett 
hazafiasság“ vádja ellen.

Ez a kijelentés rántja le 
a szövetkezés igazi termé­
szetéről végleg a leplet. A 
mi józanul és jóhisz miien 
ítélő magyar politikus szá­
mára egy percig sem volt 
kétséges, azt most a „tiz 
millió uj magyar“ politikai 
képviseletei sorra jelentik 
ki: a nemzetiségekkel és a 
nemzetközi alapon álló 
szociáldemokratákkal kötött 
politikai szövetségek nem 
értelmezhetők úgy, hogy 
ezek a nemzeti politika 
táborához csatlakoznak. 
Éppen ezért az ilyen szö­
vetség csak arra lehet jó, 
hogy az ő agitációjukat jut­
tatja uj erőforrásokhoz.

Katonai felszerelési cikkek

részére logelönyűsebb bevásárlási hely
Lielitig Lipót

Fő-utca 103. sz.

Ä képViselöMz ülése.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, máj. 9.
Borzeviczy Albert elnök nyi­

totta meg az ülést
Kencdi Géza bizottsági jelentő­

seket terjesztett élő.
Folytátták a földmivelési tárca 

vitáját.
Károlyi Mihály gróf polemizál 

Serény ivei. Helyesli a hitbizomá- 
I nyokra vonatkozó álláspontját. A 

tételt politikai okokból nem fo­
gadhatja el.

Pop-Csiosá István nemzetiségi, 
Szabó István és Novak János 
gazdapártiak beszéltek még a té­
tel elfogadása ellen.

Berger nagy káuéház
Fagylalt a la Gerbaud. 

Hang versenyek mindennap.
Cliikágdi Karambol asztalok.

POLITIKA.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, május 9.

lust a kilépésekről.
Justh Gyula ma nyilatkozott egy 

újságíró előtt, kijelentette, hogy a 
kilépésekkel nem törődik ós ez a 
párt akcióját a legkevésbbó sem 
zavarja. Véleménye szerint ezek­
nek a kilépő képviselőknek le kel­
lene mondaniok a mandátumról.

Egy képviselő átférje.
Badics István horvát paraszt­

párti képviselő egy népgyiilósen 
beszédet mondott, melyben élesen 
kikel egy kormányzósági tisztvi­
selő ellen. Á tisztviselő erre rend­
őröket küldött ellene, hogy tartóz­
tassák le. Radios immunitására hi­
vatkozott, mire a rendőrök eltá­
voztak. Az esett miatt nagy a fel­
háborodás.

Nyári costüm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóátuk 
Női fehérnemüek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben).
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író és ügyvéd
Letiltott tantiemek.

Egy kassai fiatal fiskális, aki 
arról hires, hogy nincs az a köve­
telés, amit ő nem tudna kellő for­
téllyal behajtani, most egy újabb 
manővert rendezett Lengyel Meny­
hért, a kiváló iró ellen.

Lengyel Menyhért, még öt óv 
előtt Kassán ujságiróskodott és 
egyúttal tisztviselője volt egy biz­
tositó társaságnak. Nem volt ró­
zsás az élete, küzködött, mint sok 
azok közül, akik a vidéki újság­
írás sovány kenyerét eszik. Ebből 
az időből maradt egy kis adóssága 
egy kassai cégnél, amit eltávozása 
után sem rendezett.

Lengyel Menyhértet nemsokára 
felkapta a hir és a dicsőség. Szín­
darabjaival európai sikert aratott. 
A taifun bejárta a nyugati orszá­
gok minden színpadát s ez a da­
rab majdnem 100.000 koronára 
menő tantiemet hozott a szerző­
nek. A többi darabja A hálás 
utókor, A próféta is szépen jö­
vedelmezett. A jólét rámosolygott, 
Berlinben, Montecarlóban, Sem- 
meringen élte vidám életét, mint 
egy vagyonos, világhírű színpadi 
szerzőhöz illik.

A hitelező cég értesülve a nagy 
erkölcsi és anyagi sikerről, fel­
ütötte a régi könyvet és kiirta: 
Lengyel Menyhért adósságát. De 
a felszólításra nem jött válasz, 
mire Lengyelt a cég ügyvédje ut­
ján beperelte. Lengyel erre a tár­
gyalás előtt beküldötte a tőkét, de 
elfeledkezett a kamatokról - ős 
az ügyvédi költségekről, amire az 
ügyvéd megtartotta a tárgyalást 
és amit meg is Ítélt a bíróság. 
Nagynehezen sikerült neki az Íté­
letet kézbesíteni és mikor átvette, 
megkezdte a fent említett fiatal 
fiskális a hadjáratot.

Ahány pesti, bécsi, berlini, ham­
burgi, frankfurti stb. színház van, 
ott a kis kamatra és költségre 
mindenütt betiltatta Lengyel Meny­
hért tantiemjót, sőt egy fővárosi 
bankban elhelyezett folyószámlá­
jára is letiltást küldött. Mint a 
záporeső, úgy jöttek a levelek a 
külömböző színház direktoroktól, 
hogy mit jelent a letiltás ? Állító­
lag csak 22 koronáról volt szó.

Lengyel Menyhért, aki izgalmas 
munkája között elfeledte ezt a ki­
csiséget, felháborodva az ügyvéd 
eljárásán, alapos kritikában részesí­
tette a túlbuzgó fiskálist, aki neki 
ok nélkül kellemetlenkedett. Len­
gyel ügyvédje utján rendezte a 
dolgot.

Álomból —
a kórházba.

Leesett a padlásról.
(Saját tudósítónktól.) Furcsa és 

végzetes dolog esett meg Bakó 
András 44 éves szikszói ácssogód- 
dcl. Hogy költőiesen és májusiasan 
szóljunk: az álomlátó emberek szo­
morú végzete érte utói Bakó And 
rást.

Bakó András Hidasnémetiben 
dolgozott.. Egész nap fáradhatatlan 
munkával áldozott a tőkének, mig 
este elcsigázott testo felvonszolta 
a padlásra és ott — bizony csak 
a puszta földön —- lenyugodott.

Álmában Bakó András megsza- 
szabadult rendes napi életenek 
nyomorúságától. Az álmok tiszta 
és megszabadító géniusza nagyon 
gyöngéden és annyi szeretettel, 
amennyit egész negyvennégyéves 
életében nem kapott Bakó András 
ácssegód, kézen fogta és elvezette 
a novaji lugasba.

Bakó András mindezt készpénz­
nek vette és sétálni kezdett a lu­
gasban. Nem tudta, hogy álmodik.

Bakó András sétájában elért a 
padlás szélére (az ő álmában ez a 
lugas széle volt). Még egyet lépett 
és — felébredt, ami azt jelenti, 
hogy leesett a négy méter magas 
padlásról és úgy betörte a fejét, 
hogy most az Erzsébet-kórházban 
ápolják.

Ka$$ai Séták.
Harc a lárma ellen.

A főkapány ur az utcai kövezet 
védelmére szolgáló szabályrendelet 
tervezetében felemlíti, hogy az ut­
cai lárma ellen is jó lesz az a sok 
szigorú intézkedés, amit a közgyű­
lés már megszavazott. Az utcai 
lárma ellen! Igazán kitűnő öllet, 
hadat üzenni ennek a szörnyeteg­
nek, mely úgy dúl a városi pol­
gárság idegzetében, mint a pondró 
a cseresznyében. Kapjuk fel mi is 
a jelszót, melyet a világvárosok 
már régen kiadtak: „Le a lármá­
val !“

És most bátor vagyok a főkapi­
tány ur által megindított mozga­
lomhoz a következő szabályrendelet 
tervezettel hozzájárulni:

I. §•
A belvárosban a villamos vas­

útnak nem szabad hangos laprek­
lámmal zajt ütni, nehogy az öreg 
városatyákat, akik különben a vil 
kunost nem akarják, a közgyűlésen 
folytatott nyugodt szendergésükből

2. §•

A szökökutat, mely lármás cso­
bogással töri meg a Fő-utca csend­
jét, egy és mindenkorra le kell 
srófolni.

3. §.
A parkokban ülő vén asszony­

kák és öreg urak kötelesek sut­
togva beszélni és a köhögés csak 
úgy engedhető meg nekik, ha 
zsebkendőt tartanak a szájuk elé.

4. §•
Az iskolák igazgatói, valamint 

az összes köz- és magánhivatalok 
főnökei, nemkülönben a sajtó és a 
magánosok köteleztetnek, hogy 
Írásaikban tartózkodjanak — a 
felkiáltójel használatától és a tila­
lom megtartására lelkiismeretesen 
felügyeljenek.

5. §.
Az összes társas cégek kötele­

sek 14 nap alatt cégüket töröl­
tetni. Ezentúl csak csendes társak 
szerepelhetnek a cégekben.

6. §.

Heti és hónapos, valamint or­
szágos vásárokon elárusítók gya­
nánt csak okleveles siketnémák 
alkalmazhatók.

*

Minthogy Kassán mások nem 
igen zavarják a lármát, egyelőre 
ennyit elegendő intézkedésnek ta­
lálok.

Kráter.

— Gyermeknap. Holnap, ha az 
eső el nem mossa, lesz a „Gyer­
meknap“, melyre a Liga vezető­
sége teljesen elkészült. A házi- 
ezred és a honvéd zenekar ez 
évben is készséggel áldoznak a 
„Gyermeknapnak", amennyiben az 
egyik zenekar délelőtt fői 12-től 
fél 1-ig, a másik pedig délután 
fél 5-től fél 6-ig térzenét ad a 
színház előtt, hogy az utcai életet 
ezzel is mozgalmasabbá tegye. 
Rácz Gyula jeles cigányzenekara 
is önként ajánlotta fel működését 
a jótékony cél javára s .urnától- 
urnáig fog vonulni, szebbnél-szebb 
nótákat muzsikálva. Az arany if­
júság néhány előkelő tagja pedig 
aristonnal és gramofonnal fogja 
élénkíteni az életet. Szóval aktióba 
fog lépni mindenki az ügy érde­
kében. Adjunk tehát mindnyájan 
néhány fillért a nemes célra, mert 
akinek szive van a gyermekekhez, 
annak néhány fillérje is akad ré­
szükre. Most csak az a fő, hogy 
az idő is jól viselje magát.

— Egy bankigazgató tragikus 
halála. Szatmárról jelenti tudósí­
tónk : Megrendítő haláleset történt 
tegnap este hat és hót óra között 
Szatmáron. Ródl Károly, az Osz­
trák-magyar bank ottani fiókjának 
igazgatója, felesége ós fia társasá­
gában sétálni ment. Az utcán hir­
telen szédülés fogta cl.

— Erős a szivarom, — mondta 
szédülve a bankigazgató s még 
csak annyi ereje volt, hogy betér­
hetett sógorának, Rosenberg Gyu­
lának a gyógyszertárába. Mire se­
gítségére siethettek, meghalt. Az 
ötvenhatóves bankigazgató tragikus 
halála városszerte mély részvétet 
kelt.

Incidens a ligetben. Tegnap 
délután Dobra Jánosné a liget fő- 
utján gyermekkocsiját tologatta. 
Erre odajött Weisz Lajos rendőr 
és felszólította, hogy térjen le a 
főutról a meghatárolt gyermek- 
kocsi sétányra. Az asszony eleinte 
ellenkezett, amire a rendőr meg­
fogta a karját és cl akarta vezetni 
az útról. Az asszony nagyon fel­
háborodott, hogy a közönség előtt 
őt a főutról elvezetik ós arcul 
ütötte a rendőrt. A rendőrség 
megindította ellene az eljárást.

— Hulla a Hernádban. Tóth 
József mezei rendőr tegnap az 
állatvásár közelében egy hullát fe­
dezett fel a Hernád partján. A 
hullaszemlénél megállapították, 
hogy a vi/.befult Tóth Imre 10 
éves fiú, aki a Hernád összefolyásá­
nál a vizbe esett

— A rablók vezérét elfogták. 
Megírtuk, hogy Remák Gyula vas­
utast, korcsmában szerzett barátai 
kicsalták a Kálvária alá s ott a 
földre teperték, alaposan eldönget- 
tók és pénzét, óráját, láncát, vala­
mint egy ruhát tartalmazó batyut 
tőle elraboltak. A rendőrség meg­
állapította, hogy a rablást Lukács 
Gyula kőműves lationc, Gohla 
gyári munkás ós Macsingn Pál 
börör.dös a tettesek. Goldát és Ma- 
csingát a rendőrség le is tartóz­
tatta, de Lukács Gyula, aki a rab­
lás értelmi szerzője és végrehaj­
tója is volt — elmenekült. Tegnap 
este azonban a miskolci rendőrség­
től távirat érkezett, hogy Lukács 
Gyulát letartóztatta. A rablót ma 
átkisértók Kassára, akit a kassai 
rendőrség átadott a kir. ügyész­
ségnek.

— A cukorbetegség gyógyszere. 
Hat óv óta dolgozik csendesen, 
zajtalanul egy magyar orvos : dr. 
Menyhért Vilmos, a budapesti bel­
gyógyászati klinikán, a cukorbe­
tegség uj kezelése módján. A 
kísérletek eredményéről felolvasást 
tartott az „Orvos Egyesületi“ es­
téken, ahol feltűnően jó eredmé­
nyekről számolt be. Kétly Lászlófelzavarja,

Üzlet-áthelyezés. Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives 
értésére hozni, hogy diszmii, norinbergi, hang­
szer, sport és játékáru üzletünket május 1-én 
Fő utca 33. szám alá, a Szent Mihály kápol- 
----- nával szemben helyeztük át. HH
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dr. egyetemi professzor Menyhért 
orvos uj teóriájának fő lényegét 
abban látja, hogy a cukorbeteg­
ség legfőbb oka az emésztés élet­
tani feldolgozásához szükséges és 
az egész szervezetet befolyásoló 
úgynevezett fermentumok zavara. 
Szóval a fermentumok kóros el­
változása. Ez ólettanilag ós kór- 
tanilag teljesen elfogadható teória. 
Menyhért dr. etiologiai alapon 
álló gyógyszeres kezelése abban 
áll, hogy eljárásában iparkodik a 
tápcsatorna rendszert oly helyzetbe 
hozni, mint a hogy azt egy-egy 
egészséges szervezet, magától az 
alkotástól bírja. Legyen mindenütt 
jelen a kellő miliő és pótoltassnak 
a hiányzó fermentumok. Ez Kótly 
dr. egyetemi tanár véleménye, aki­
nek klinikáján hat óv óta kísér­
letezett Menyhért Vilmos dr. Az 
egész idő alatt haláleset nem tör­
tént.

— Az uj állami parcellázd-bank. 
Magyarország lassankint a bankok 
tipikus hazája lesz. Grót Serényi 
Béla földművelésügyi miniszter be­
szédéből egyszerre két nagy bank 
létesítéséről kapunk hirt, amelyek 
két, évek óta lebegő közgazdasági 
probléma megoldására lesznek hi­
vatva. Az egyik az úgynevezett 
„önzetlen" parcellázó-bank lesz ós 
részvényeit a Magyar Földhitelin­
tézet, a Kisbirtokosok Földhitel­
intézete és az Országos Központi 
Hitelszövetkezet fogják átvenni. 
Ezek fogják nyújtani a kapcsola­
tos első ós másodhelyi kölcsönöket, 
az osztalékminimumot pedig az 
állam fogja garantálni. Különösen 
helyesnek tartjuk, hogy kisbirto- 
kok keletkezését nem a {nemzeti­
ségi vidékekre fogja terelni, ott 
inkább középbirtokok létesítését 
fogja előmozdítani, mert a legna 
gyobb igazságtalanság volna a 
nemzetiségi térhódítás elleni küz­
delmet éppen a szegény kisbirto­
kos parasztság vállaira rakni.

— Öngyilkos szeiulész. Alsóku- 
binból jelentik: Asbóth József 
alsókubini pénzügyi szemlósz ma 
reggel agyonlőtte magát. Az utóbbi 
időben iszákoskodott és szolgálatát 
elhanyagolta. Levelet hagyott hátra, 
melyben embertársait inti, hogy 
tartózkodjanak az alkohol élveze­
tétől.

— Száznegyven liter bor egy 
emberre. Ezt az ideált tűzte min­
den magyar ember elé gróf Se­
rényi Béla, amikor Franciaország 
példájára hivatkozott, hogy ott ily 
fogyasztás esik már minden la­
kosra. Bortermelőink a bejelentett 
akciót igy kétségkívül nagyobb 
örömmel fogják fogadni, mint anti­
alkoholista apostolaink. Ezen esz­
mének szolgálatába lesz állítva a 
tiz uj borközraktár, amelyekért

máris megindult a harc városaink 
között. Az uj állami borközraktá­
rak egyszerre meghiúsítják azon 
kitartó mozgalmakat, amelyeket a 
magyar borkereskedelmi társasá­
gok, köztük leginkább a Vinea, 
annak idején ezen üzletág mono- 
polizálása végett folytattak.

— A hegyaljai szőlőkárosultak 
felsegitóse. A hegyaljai államköl- 
csönt kiosztó bizottság tegnap is­
mét ülést tartott ós tárgyalás alá 
vette az elkésetten beérkezett, vagy 
pótlásért visszautasított kérvénye­
ket. A bizottság 14 kérvény kivé­
telével mindegyiket kedvezően in­
tézte el ós 81 szőlősgazdának kö­
zel 50 ezer koronát utalványozott 
ki.

— „Gallért, kézelőt úgy széles 
Magyarországon senki sem tisztit: 
ez factum.“ így ir a Haltenberger- 
féle gőzmosógyárról K. A. torjai 
földbirtokos. — Nevezett gyár na­
ponta számos elismerő levelet kap 
munkája kiválósága réven s el­
ismert tény, hogy ruhanemüeket a 
legszebben tisztit ós fest.

OTTHON-kávéház.
Fényesen átalakított uj helyiség. — 
Fülkék társaságok számára. — Ké­
nyelem és elegancia. — Elsőrangú 
kiszolgálás. — Uj billiárdok. — Bel- 

és külföldi lapok. .
Szállodánk elsőrangú

Tisztán berendezett szobák.

üLifi

Bársony Aladár bucsuföllépte.
— A testőr. Okosan választott 

Bársony Aladár, mikor elhatározta, 
hogy ebben a szerepében búcsúzik 
cl a kassai színpadtól. Molnár Fe­
renc e kitűnő darabjában legszebb 
sikerét érte cl. A szinósz-testőr 
alakítása egószóban épen olyan 
helyesen felfogott szerepe volt, 
amilyen finoman azt részleteiben 
dolgozta ki. A tegnapi közönség 
meleg elismerése, sürü tapsai ós 
rokonszenves tüntetése tanúskod­
nak emellett.

Bársony Aladár három évet töl­
tött a Kassai Nemzeti Színházban. 
Mint fiatal színész került ide s 
már első fellépésében egy telietsó 
ges müvószlélek kibontakozásának 
az ígéretét láttuk Kellemes meg­
jelenése ós megkapóan beliizelgő 
orgánuma tették a közönségre az 
első jó benyomást, mert úgy em­
lékszünk, a szerep, amelyben elő­
ször lépett fel — Várady: Chari- 
tasát játszották, - nem volt a 
bemutatkozásra alkalmas. De há­
rom óv hosszú idő s ez alatt volt

elég alkalom rá, hogy Bársony 
Aladár erős intelligenciája és vas 
szorgalma megmutassa, mennyi 
szépet ós értékeset lehet e két 
adomány birtokában produkálni. 
Nem tudjuk most kimerítően fel­
sorolni azokat a szerepeket, me­
lyek megérdemelt sikereket hoz­
tak Bársony Aladárnak, de nem 
volt alakítása, melyet ne a nyugodt 
elegáncia és az értelmes felfogás, 
az eredetiségre törekvés és a szö­
veg művészi előadása ne jellemez­
tek volna. A humornak erős szí­
neit a művészi mérséklet zománca 
tompítja nála, a szenvedély hang­
ját pedig meggyőző őszinteség 
jellemzi kitöréseiben. A testőr cím­
szerepe a Bársony tulajdonkópeni 
metierje. tozelíd bonhomia ós vad 
szenvedély, derűs kedélyesség ós 
zaklatott idegesség, lobogó fiatal­
ság és öregesen okos komolyság, 
Bársony Aladárnak lelki dispozi- 
ciója, mely keresetlen közvetlenség­
gel nyilatkozik meg a játékában. 
A testőrben mindezt együtt látjuk, 
s az a routin, mely Bársony kifej­
lődött egyéniségének sajátja, élve­
zetes változatokban szólaltatja meg 
ezt a terjedelmes skálát az ő pom­
pás hangján, melylyel ugyancsak 
virtuozitással tud bánni.

Komjáthy János befolyása meg­
érzik Bársony művészi pályafutá­
sán s az a három óv, melyet itt 
töltött már csak azért sem volt 
meddő. De a közönség osztatlan 
rokonszenve Bársony eredeti talen­
tumának is szól és hisszük, hogy 
valamikor még módunkban lesz a 
kassai színpadon konstatálni, hogy 
mennyire fejlődött tovább Bársony 
sokatigérő és sokat beváltott tehet­
sége s mennyire maradt meg a 
most búcsúzó művész a közönség 
jó emlékezetében.

A tegnapi előadáson Hevessi 
Mariskával az ólén az ismert jó 
együttes játszott. Bársonyt tisztelői 
egy szép babérkoszorúval lepték 
meg.

— Hunnako japán tragika a
tokiói császári udvari színház mű­
vésznője ma este érkezik Kassára 
társulatával, az impreszárió kísére­
tében. A japán társulat a Schalk- 
liáz-szállóba száll és már holnap 
este egy uj, keleti zamatu, speciális 
művészi csemegét fog a kassai kö­
zönségnek bemutató i. Az intelligens 
kassai színház publikum már is 
melegen érdeklődik egy messze 
világrész irdal mi termékei és színé­
szete iránt. Az európai, megszokott 
stílustól elütő motívumok vonulnak 
a színpadra és akik a különleges 
élvezeteket kedvelik, bizonyára ér­
deklődéssel várják a japán társulat 
fellépését.

Ennek az ősi ós sziizi tisztaság 
ban megőrzött kultúrának meg­

ismerése a színpadon keresztül, 
mindenesetre hatással lesz a kö­
zönségre. Hanakó ós társulata 
holnap — szerda ós csütörtök este 
lép fel. Szerdán a japánok fellépé­
sét megelőzőleg „A gyújtogató“ 
cimü egyfelvonásos dráma kerül 
színre, amelyen a főszerepet Kom­
játhy János színigazgató játsza. A 
Hanakó vendégjátékokra a jegyek 
rendes helyárakon válthatók.

A t, olvasóközönség figyelmébe!
Ha fűzött könyveit íz­
lésesen akarja köttetni, 
adja azokat bekötés 
:: végett ::

PINTÉR JÁNOS
könyvkötőnek 
Kassa, Sándor-utca 2.
:: Telefon 537. ::
A kötendő könyvekért 
telefonórtesitós után 
:: elküld. ::

Vidéki rendeléseket pontosan eszközöl.

TÁVIRATOK.
A Kassai Estilap távirata.

fi király Gödöllőn.
Bpest, május 9. A király jól 

tölti idejét Gödöllőn. Tegnap dél­
után sétakocsizást tett. Állandóan 
jó kedélyben van.

fi trónörökös vadászaton.
Bpest, május 9. Egy lipcsei lap 

belgrádi távirat nyomán azt a hirt 
közli, hogy Ferenc Ferdinánd 
trónörököst a horvátországi he­
gyekben folyó vadászatoknál egy 
sereg rendőr őrzi. Két Szerbiából 
odalopódzott embert tegnap a 
csendőrök letartóztattak.

fi mexikói forradalom.
Paris, május 9. Juakez mexikói 

várost az amerikai csapatok bom­
bázzák.

Képviselők átférje.
Bpest, május 9. Polónyi Dezső 

és Holló Lajos között lovaglás 
ügy keletkezett, melyet a segédek 
ma délután tárgyalnak.

fiagy repülőverseny.
Becs, május 9. A bécsi Zeit 

Budapest ós Bocs között osztrák 
és magyar versenyzők számára 
nagy repülőversenyt rendez.

Szerelmi dráma.
Marosvásárhely, május 9. Simi- 

csek Vencel számvevő-őrmester 
előbb Kis Anna kávéházi pénztá­
rosáét, azután önmagát lőtte agyon.

Bányalégrobbanás.
Bpest, május 9. A lupónyi kő- 

szénbányában egy munkás gyufát 
gyújtott. Bányalégrobbanás követ­
keztében négy munkás meghalt.

Sok pénz és érték vész el heilmaw hehrik
- _______ ---------------- ----------- -------- -— ------------—------- -—-—-— ------- órás és ékszerész
azáltal, hogy a zálogcéduláltat ki nem váltják. Zálogcédulákat, HI* ü
arany- és ékszertárgyakat a legmagasabb áron vásárol vagy más tárgyra becserél Kassa, lYOSSUlll LajOS-U. y.
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KASSAI ESTI LAP {1911. május 10.

Ne mulassza el
minden zene- é» éne*’« cövelő, min­
denki, kinek grammofonju vau óe 
különösen minden család, hol gyer­

mekek vannak, megrendelni a

11.FONOGRAFIA
cimü lapot „B1HAKTIK0N“ oimü 
melléklettel, moly a nagyközönség­
nek e szakmában tanácsadója ós 
emellett kedves és szórakoztat* 

olvasmányt is nyújt.

— Megjelenik havonként kétszer. —
ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre.............................. 4 korona
Fé! évre ...................................2 „

,FONOU RAFIA1 ki adó hi vatal a
Budapesti Könyvnyomda-Vállalat 

Budapest, Vili., Némot-ntc.a V. sz.

áfSáfSAA
A Kazincxy Fererc-utc» 4. sz. házban 

az I. emeleten egy

5 szobás modern lakás,
a II. emeleten egy

4 szobás és egi| 3 szobás
modern lakás
— mint a három lakásban fürdőszoba és 
villanyvilágítás — kiadó. Bővebbet a 
házmesternél.

Szőlőoltudnyok
Huszonöt legjobb bor és csemegefajban 

még negyvenezer darab. ::

Csabagyöngye!
oltvány és nemes simavesszőit.

Európában n legkorábban éré fajszőlő, 
dráean fizetett piaci újdonság. Minden 
kisebb házikertben is termelhető, lugas­

nak is kitűnő faj.

Piros Delaware.
Negyven hektóliter terem hol­
danként, melyért Írásban jót­
állók. Elgyökereztetve minién szál sima- 
vessző megfakad, erre nézve utasítás mel­

lékeltetik minden küldeményhez. 
Május végén is ültethető. — Bővebb leírást, 
színes képeket és árjegyzéket ingyen küld:

Nagy Gábor
KÓLY, (Bihar-megye.)

Posta, távirda és telefon állomás.

Modern „um,«.
ipari célokra alkalmas 2 
emeletes raktár nagy udvar­
ral azonnal kiadó. Esetleg 
istálló és kocsiszínnel. — 
Felvilágosítást ad: Grosz 
Adolf és fia irodája, Schalk- 
ház épület.

Toperczer Imre
kerékpár-, varrógép- és auto­
mobil-részek, aretylen-lámpa 
üzlet, mechanikai javitá műhely

kereske- I Kassa, Erzsébat-fór 6. szám.

Kerékpárosok és grammophon 
tulajdonosok figyelmébe!

Ha kerékpárjaikhoz szükséges 
felszerelésüket olcsón akarják be­
szerezni, úgy forduljanak a fenti 
céghez, hol kerékpár-, valammt 
grammophon alkatrészek jó minő­
ségben és a legolcsóbb árban be­
szerezhetők, továbbá kerékpár- 
kölcsönző-vállalat két osztályban.

A n. é. közönség b. pártfogását 
kérem

tisztelettel

Toperczer Imre

Elek Jenő
üveg- óa poroellánkoreakedóso 
ós épülettivegezésl vállalata
Kassa, Fő-utca IS. szám.
Nagy raktár miudonnomti üveg- és porcol- 
lánkészletokbon, ftiggő és asztali lámpák­
ban ée diszmtiárnkbnn. Képkeretezés csi­

nos kivitelben. 26
Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Megbízható cég. Számos elismerő levél. 

Vállalja:
Templomok, termek, szobák 
és épületek festését, valamint 
ajtók, ablakok mázolását, pon­
tos kivitelben és a legjutá- 

nyosabb árban. 468

Ménesi István festész
Kassa, Sándor-utca 10. sz.

X-ri-»winri~i-rri- -*-'*'■•**"*-*

Handel Jenő
KASSA, Fő-utca 114.

a nagy laktanyával szemben.

Katonai_ és egyenruházati felszere­
lések. Önkénteseknek, csendőr- 
ségnek és vasutasoknak a lég­
ii olcsóbb bevásárlási forrás. ::

■

Angol női divatterem «
nyílt meg Kassán, Deák 
Ferenc—utca 38. se. alatt.

Kosztümök, alkalmi *s utcai ruhák, paletok, pongyo­
lák modern szabásban, pontosan a rendelt ldflro 
készülnek. — Gyászruhák 24 órán belül.

Selves pártfogást Mér :

SZELEY JÓZSEFNÉ
i

/

CINNER M. végeladásán
Kassa, Kossuth Lajos-utca 3. sz. a.
3000 darab blouse 
ezelőtt 15 korona, most 3 korona.
ÍOOO darab i-u.il a. a.lj 
ezelőtt 20 korona, most 4 korona.
Használja fel mindenki e kedvező alkalmat!

Siessen bevásárolni, mig a készlet tart!

Kiadótulnjdonos : » Reseei Hsülap l^pkaadávMlalat. Nyomatéit a K<mai Koiyveveriáa *« Lapkiadó KtazvéayláraaaHguál, Kaaau Fé-utoa 04. ezár*.


